

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Кравцовой Ларисы Евгеньевны «Гарантии конституционного принципа независимости судебной власти как основы организации её деятельности в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Диссертационное исследование Кравцовой Ларисы Евгеньевны на тему «Гарантии конституционного принципа независимости судебной власти как основы организации её деятельности в Российской Федерации» посвящена исследованию актуальной конституционно-правовой проблематики. Актуальность проведения исследования, посвященного реализации конституционного принципа независимости судебной власти в системе организации её деятельности, обусловливается наличием практических обстоятельств, влияющих на независимое правосудие (в частности, влиянием на судебную власть со стороны других ветвей власти, воздействием на конкретного судью).

Диссертация представляет собой завершенное, целостное, самостоятельно выполненное автором научное исследование. Л. Е. Кравцова успешно справилась с поставленной целью выявления проблем обеспечения гарантий конституционного принципа независимости судебной власти в организации её деятельности и подготовки предложений, направленных на их решение.

В своей диссертации Л. Е. Кравцова рассмотрела подходы к пониманию конституционного принципа независимости судебной власти, включающего институциональную и функциональную составляющую, предложила классификацию гарантий данного принципа, разграничив их по субъекту обеспечения независимости, аргументировала обоснованность рассмотрения системы организации судебной власти как организационной с целью выявления в этой системе факторов, снижающих рассматриваемые гарантии, провела обстоятельный анализ отечественных и зарубежных

актов, судебной практики в области администрирования судами и обеспечения независимости судебной власти, представила предложения, направленные на повышение уровня обеспечения гарантий такой независимости.

Результаты проведенных соискателем ученой степени исследований достоверны, в достаточной мере аргументированы, сопровождены материалами судебной практики, графическими статистическими данными.

Несмотря на достоинства работы, к структуре и содержанию диссертации имеется ряд замечаний.

В исследовании недостаточно оценены последствия независимости суда, разделения властей в конституционной реформе 2020 года.

Содержание диссертации оставляет пространство для дискуссии о том, что субъект и объект в организации деятельности судов подразумевает субординацию, соподчиненность, которых не предполагает конституционный принцип независимости судебной власти.

Отмеченные недостатки снижают качество исследования, но не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Л. Е. Кравцова использовала широкий спектр научных работ, нормативных документов, судебных решений, в том числе, зарубежных стран. Диссертационное исследование выполнено в соответствии с нормами академической этики, основные выводы диссертационного исследования в полной мере раскрываются в содержании структурных элементов работы и в научных публикациях автора.

Основываясь на изложенном, можно заключить, что представленная к защите работа Л. Е. Кравцовой представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему, отличается научной новизной, теоретической и практической значимостью. Работа базируется на достаточном числе исходных данных, написана на высоком уровне, выводы и рекомендации обоснованы.

Диссертация Ларисы Евгеньевны Кравцовой на соискание ученой степени кандидата юридических наук соответствует требованиям,

предъявляемым к таким исследованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и паспорту специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» и может быть рекомендована к рассмотрению для защиты в диссертационном совете МГУ.051.4.

Профессор кафедры конституционного и международного права Санкт-Петербургского университета МВД России, доктор юридических наук,  
профессор

*П.А. Астафьев*

«31» марта 2025 г.

Подпись руки *Астафьева П.А.*

Ю: астадров  
кафедра  
университета МВД России  
*О.Н. Новокицев*  
2025 г.

